# 庆祝中华人民共和国成立七十五周年 | 特刊



# "浓浓烟火气"遇到"淡淡

"中医药消夏之夜"系列活动,是一场融合中医传统 智慧与现代健康理念的盛会。大家穿梭其间,或体验针 灸推拿、耳穴压豆和刮痧,或感受中医技法带来的舒缓与 放松,或品尝中药茶饮和药膳点心,更有八段锦等中医传 统功法专业教习……大家争相体验,近距离感受中医药

### "中医疫市"火爆开市

·株小草改变世界,一缕药香跨越古今。中医药是 我国传统文化的精髓,为进一步传承和弘扬中医药文化, 提升群众对中医药的认知和体验,三门峡市中医院展现 中医担当,展示中医特色,精心策划"中医药消夏之夜"系 列活动。5月26日晚,活动在三门峡国际文博城会展中

本届"中医药消夏之夜"系列活动以"传承·惠民·健 康·和谐"为主题,旨在向公众推广中医药文化,普及中医 药养生保健知识,提高群众健康素养,进一步增进全社会 对中医药核心价值理念的认知、认同、认可,努力实现中 医药文化创造性转化、创新性发展,让中华瑰宝为呵护群

中药香代替烧烤香,八段锦代替广场舞,中药饮代替 奶茶饮料……从5月26日至9月28日,从第一站到第九 站,从第一场到第二十七场,"中医药消夏之夜"所到之处, 中医药文化摊位即成为新晋网红打卡点,吸引市民蜂拥前 来体验打卡。

在专家义诊摊位,天津中医药大学第一附属医院以 及三门峡市中医院众多中医名家齐聚。市民更是早早前 来排队,渴望得到中医专家的悉心诊治。活动现场还设 置了针灸、推拿、艾灸、拔罐、耳穴压豆、虎符铜砭刮痧、火 龙罐、雷火灸等免费体验区。市民们在针灸、推拿专家的 专业理疗下,尝试了多种中医特色疗法,体验了中医药文 化的智慧和魅力。

在中医养生功法教习展位,医护人员组成的方队为 群众演示着传统中医养生功法八段锦。一招一式,一攥 一拳,都蕴含着深厚的文化底蕴和独特的健身哲理。市 民在医护人员的指导下,亲身体验了八段锦的锻炼方法, 纷纷表示练习的每一个动作,都是一次身心的洗礼,感受 到了全身的放松和舒展。

在健康科普展位,医务人员用通俗易懂的语言讲解 中医保健养生知识,解答市民的健康疑问。讲座既有传 统中医理论的精彩阐述,也有贴近生活的养生方法介绍,

在中药辨识摊位,现场展示了百余味中药,药学专业 医师详细讲解各种中药的药性、功效及辨识方法,让市民 对中药有了更直观的认识。

在药膳和中药茶饮摊位,太极阴阳糕、八珍糕、葫芦 绿豆糕、黄金养胃馒头、三黑补益馒头、红曲二降馒头以 及美容养颜茶、葛花清肝茶、酸梅汤、养心茶、养阴润肺 茶、益气扶正茶等多款药膳点心和中药茶饮供市民免费 品鉴,吸引了许多市民来此品尝中医药美食。

此外,还有常规彩超检查、血压、血糖监测等惠民服 务……一项项中医保健项目,一杯杯中药茶饮,加上平时 一号难求的名中医,"中医药消夏之夜"活动,让市民过足 了中医药文化之瘾。大家纷纷开启沉浸式游园模式,吃 健康、玩养生,近距离感受源远流长的中医药文化魅力, 享受中医药带来的健康福祉。



科普专家现场教习中医养生法"鸣天鼓"

## 三门峡市中医院"中医药消夏之夜"系列活动综述

文/本报记者 葛洋 图/赵瑞萍 张晓晓 方正

夜游寻健康,夏夜品药香。今年暑期,在灯火璀璨的夜晚,当城市的喧嚣渐渐沉入宁静,由三门峡市中 医院主办的"中医药消夏之夜"系列活动犹如一股清新的风,吹散了夏日的闷热,把中医药融入市民生活, 为中医药传承创新发展注入新活力。

三门峡国际文博城会展中心西广场,湖滨广场,虢国公园广场,陕州区甘棠公园,庙底沟遗址公园,黄 河公园中门广场、东门广场和三门峡市中医院新院区……这个夏天,在这些"中医药消夏之夜"的展位间 飘散着中草药的芬芳,市民群众三三两两,结伴而来,沉醉其中,仿佛每一口呼吸都能吸纳自然的精华。

药



2 "杏林药香"实力圈粉

当夜市的"烟火气"与中医的"药草香"奇妙邂逅,中 医药文化以生动有趣的方式走进了人们的生活,带给人 们更多惊喜。

"逛夜市,看中医,还能学养生。这样的集市很实用, 也很'潮',让我学到了许多健康保健知识,更近距离了解 了中医药文化。"8月1日晚,在庙底沟遗址公园的"中医药 消夏之夜"活动上,遛弯到此的郑女士和朋友现场体验推 拿按摩,还品尝了美容养颜茶、太极阴阳糕等,收获满满。

26岁的杨姗姗在医生父母的影响下是个"中药迷",平 时就喜欢中医养生和用中药材煲汤,得知中医院举办"中 医药消夏之夜",几乎每站不落前来"赶集"。"这样的夜市 像是一场中医药盛宴,能尝、能看、能玩、能治病,沉浸其 中,我深深感受到了中医药文化的博大精深。"杨姗姗说。

从中医养生到针灸,再到中医特色疗法体验,中医药 "治未病"的优势不仅受到中老年群体青睐,还圈粉了许 多年轻人。在中药茶饮品尝区,排队品尝的居民中,大部 分是年轻人。8月29日晚,在三门峡市中医院新院区举 办的"中医药消夏之夜"活动上,"00后"李扬和朋友在此 品尝了药膳和茶饮。"我是第一次逛这种中医药主题的夜 市,感觉特别新颖,学到了很多中医药知识。"品尝了养心 茶和酸梅汤后,她觉得清爽又解渴。

谈及活动效果,记者通过采访发现,主要体现在四个 方面:一是传播了中医文化,通过中医义诊、中医养生科 普、中医药文化展示等活动,向市民传播了中医文化的理 念、方法和知识,提高了市民对中医文化的认知和认同。 二是提供了中医健康服务,通过中医义诊、中药茶饮体 验、中医特色疗法体验等活动,为市民提供了免费的中医 健康服务,让市民在享受中医健康服务的同时,感受到了 中医的魅力和作用。三是丰富了市民的夜生活,通过"中 医药+文化+健康"的趣味性项目,将中医药和中医文化 内涵融会贯通,让广大市民在傍晚享受夏日清凉的同时, 沉浸式体验一半城市烟火,一半杏林药香的美妙境界。

#### 传承弘扬中医药文化

国家三级甲等中医院——三门峡市中医院

## "重磅节目"亮点纷呈

中医药"闯"夜市,不只是"养生局"。据三门峡市中 医院数据统计显示,27场的夜市活动吸引了数万市民的 参与。这场活动为何能引得如此关注?

名医坐诊,免费体验是关键。三门峡市中医院邀请 了天津中医药大学第一附属医院专家黄争光、尹丽丽以 及全国名老中医药专家张世峰,中医博士后柴松波,中医 内科博士宋鹏鹏,河南省名中医张书生,三门峡市名医内 分泌专家王琳、脑病专家马俊勇、康复专家苏旭泽、骨伤 专家赵洪涛等数十位中医名家为群众开展义诊,受到了

另一个关键因素则是夜市形式,新潮有趣。此次"中 医药消夏之夜"系列活动不光有中老年人,还有很多年轻 人。据数据统计,"中医药消夏之夜"系列活动的参与者 70%是年轻人。以夜市文化促进传统中医药走 人生活,这是三门峡市中医院的一次主动尝试。

"作为一项实实在在的惠民举措,'中医药消夏之夜 活动不仅让群众近距离感受中医药的博大精深,更是通 过多种形式的健康宣教,激发更多人对中医药文化产生 兴趣,同时在潜移默化中提高人们的健康素养。"三门峡 市中医院党委书记李宏泽表示。



松

波

患





八段锦教习

#### 4 传承发展历久弥新

近年来,随着人民群众对健康消费的重视,中医药养 生逐渐走红,先是喝中医药茶饮的热潮兴起,中药版酸梅 汤成为"网红",后又有年轻人火速加入"晚趴局",大众对 中医药的认可程度以及中医药文化自信都达到了前所未

展,是一次有益的尝试和探索,为传播中医药文化、提供 中医健康服务、丰富市民的夜生活作出了积极贡献,活动 的成功有多方面原因支持:

政策引领,规划先行。近年来,我市出台了一系列政 策措施,为中医药文化的传承与发展提供有力保障。同 时,通过完善体制机制和政策措施,提升中医药传承创新 能力和产业核心竞争力,推动中医药事业高质量发展。 三门峡市在关于中医药发展文件中明确提出,将中医药 文化融入生产生活,广泛开展群众性宣传普及活动,推动 中医药文化走进大众,惠及身心健康。不断加强中医医 院文化建设,使其成为传播中医药文化的重要阵地。

活动推动,全民参与。三门峡市中医院广泛传播中医 药文化理念和健康养生知识。通过举办"中医药消夏之 夜"系列活动,推动中医健康科普进基层,激发群众对中医 药文化的兴趣和参与热情,形成全社会关注和支持中医药 文化发展的良好氛围。从下乡义诊,到进企业、进学校宣 传健康科普,再到"中医药消夏之夜"系列活动,让越来越 多的人在新场景下沉浸式了解中医、学习中医、爱上中医。

产业支撑,创新驱动。近年来,三门峡市中医院高标 准推进医院迁建、中药制剂研发质控中心、重点专科建设 等一系列重大项目,全力打造设施一流、技术先进、中医 特色鲜明、行业推崇的现代化中医区域医疗中心,为健康 三门峡建设贡献中医力量。同时,充分利用现代信息技 术手段,推动中医药文化的数字化、网络化、智能化发展, 为群众提供更加便捷、高效的中医药文化学习体验。

人才培养,科研支撑。三门峡市中医院加强中医药 人才培养和科研创新工作,培养了一批高素质的中医药 人才和科研团队。通过与天津中医药大学第一附属医院 合作、持续引进博士高层次人才等,为中医药文化的传承

与发展提供强大的智力支持。 传承创新、跨界融合。中医药文化作为更具有现实 观照性的传统文化,在当下也正在显现出破"圈"出"彩" 的强大感召力。三门峡市中医院正积极探索将传统中医 学的智慧与现代生活的节奏相融合的发展路径,旨在打 造一条既富有文化底蕴又具有经济效益的新路径。

"'中医药消夏之夜'是挖掘中医药宝库精华的具体 实践,是做好中医药文化传承守正创新工作的应有之举, 是继承好、发展好、利用好传统医学的创新尝试,同时也 是推动中医药文化自觉、文化自信、文化自强的必要责 任。"三门峡市中医院院长朱文辉表示,该医院将把此类 活动作为一项常态化工作持续开展下去,努力推动中医 药文化融入群众生产生活,充分发挥文化软实力和硬实 力双重作用,引领和推动全市中医药事业高质量发展,为 "健康三门峡"建设注入新动力。

本报地址:三门峡市崤山东路17号 邮政编码:472000 广告经营许可证:4112001000001 定价:每份1.80元 印刷:本报印刷厂(本报院内) 上期本报开印:1:30 印完:4:30